
DATE ANTROPOLOGICE ALE SCHELETELOR DIN 
NECROPOLA GETICĂ DE LA STOLNICENI 

(raionul Hînceşti, Republica Moldova) 

Lllcrarca prezintă 11n11liza 1111tropologici efectuată pe scheletele descopen'te Î11 tumulul 2 de la Stolnicem: 
Indivizii' studiaţi manifestă o oarecare lllliformita.te morfologică. Membrele infen'oare evidenţiază des
!ăşumrea unor 11ctivităţi diverse care nu implicau Î11 mod necesar deplasăn'/e fudelungate mergând pe JOS. 
Tipologic, se observă, În pn'ncipal, prezenţa unui amestec de forme mediteranoide cu 11/tele, nordice. 
Tipul protoeuropoid se găseşte În proporţie redusă. 

Complexitatea spirituală a lumii geto-dacilor a fost pusă în valoare încă o dată printr-o 
descoperire remarcabilă, făcută în anul 1 993,  în timpul săpăturilor arheologice e fectuate în 
Republica Moldova. Este vorba de o incintă sacră, fortificată, în care s-au identificat până în 
prezent 20 de tumuli I . Mormintele scoase la iveală în movila cu numărul 2 (T. 2) fac obiectul 
studiului de faţă2. 

T. 2. M. 1 - Din scheletul uman s-au recuperat următoarele fragmente osoase: 
Craniu: o porţiune dintr-un parietal, cu peretele osos destul de subţire. 
Schelet post-cranian: fragmente de coaste, o jumătate dintr-o vertebră toracică, % dintr-un 

humerus robust, cu V deltoidian puternic dezvoltat, 2 segmente provenind din cubitusul stâng, cu 
capătul proximal, o parte din sacrum, I cap femural de mari dimensiuni spart longitudinal, I condil 
femural, o porţiune de diafiză femurală, cu linia aspră bine dezvoltată, I fragment dintr-o diafiză 
de peroneu. 

Nu beneficiem de suficiente elemente pentru a face o încadrare clară a individului într-o 
anumită categorie de vârstă. În ceea ce priveşte sexul, robusticitatea scheletului post-cranian 
permite atribuirea individului la sexul masculin. 

Scheletul a fost înmormântat împreună cu un os de vită (femur). 
T. 2. M. 2 (fig. I )  - Craniul este gracil. S-au găsit porţiuni din frontal, parietale, temporale (cu 

ambele mastoide), occipital, mandibulă. A fost posibilă reconstituirea unei porţiuni din frontal şi 
parietalul drept. Suturile sunt deschise şi clar delimitate. Mastoidele sunt de gradul 3 şi au un relief 
bine dezvoltat. Glabella este de gradul 1 -2. Nu există dinţi. Mandibula are robusticitate mijlocie, 
mentonul de formă piramidală, alcătuind un trigon proeminent. Se putea observa că premolarul 2 de 
pc hemiarcada dreaptă fusese pierdut intra vitam, peretele alveolar fiind complet refăcut. 

Spre deosebire de calota craniană, scheletul post-cranian are oasele robuste. Din bazin s-a 
recuperat doar ischionul, cu urme evidente ale cartilajelor de creştere, care apar şi pe corpurile 
vertebrale. 

Din păcate, nici un os lung nu a putut fi integral restaurat, în vederea stabilirii taliei. 
Humernsurile au doar capătul distal, cubitusurile şi femurele pe cel proxima!, iar radiusurile doar 
porţiuni din diafize, ca şi peroneele. Cubitusurile, femurele şi tibiile nu au epifizele sudate la 
diafiză. Procesul de fuziune a început la epifiza distală a humerusurilor şi la nivelul calcaneelor. 
Ambele femure erau eurimere, iar tibia de la piciorul stâng, pentru care s-a putut calcula indicele 
de platicnemie este euricnemică (74, 29). Muşchiul del toid la humerusuri şi cel solear la tibie au 
inserţii bine dezvoltate. 

Diag11oz11 sexului 
Ca aspect general, individul arc o musculatură bine dezvoltată, robustă la nivelul scheletului 

post-cranian. Acest fapt permite atribuirea subiectului analizat la sexul masculin. De altfel, un alt 
argument în acest sens, îl reprezintă şi mastoidele de dimensiuni mari (4-5) pentru un individ din 
categoria juvenis. 
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Diagnoza vârstei 
Prezenţa urmelor de cartilaje de creştere, precum şi absenţa fuzionării între epifizele şi 

diafizele oaselor lungi ne indică în mod clar că individul pe care-l studiem aparţinea unei categorii 
de vârstă tânără. 

Prin metoda lui Brothwell, se cunoaşte intervalul de timp necesar pentru ca epifizele şi diafi
zele să se unească complet. Acesta variază în funcţie de sex şi de osul analizat Dat fiind că individul 
la care ne referim aparţine sexului masculin, intervalul cel mai relevant este cel de unire a epifizei 
hwnerale cu diafiza, care are loc în intervalul de la 14 la 1 8  ani. De asemenea, la bazin, oasele com
ponente nefiind fuzionate, se poate aprecia că vârsta subiectului analizat este cuprinsă între 14- 1 5  ani. 

Tipologie 
Gracilitatea accentuată a craniului indică prezenţa elementelor mediteranoide, în amestec cu 

cele nordice (trigonul mandibulei şi robrn>ticitatca oaselor lungi). 
T. 2 M. 3 (fig. 10) - Craniul a putut fi parţial reconstituit. Frontalul este aproape întreg, cu 

excepţia unei porţiuni din partea dreaptă. Sunt reprezentate, de asemenea, parietalele, 1 temporal şi 
occipitalul. Sutura coronară a început să se închidă pe pars media, procesul fiind mai avansat pe 
partea stângă a craniului. Glabella este de gradul 3, iar arcurile supraciliare 1 -2. Protuberanţa 
occipitală externă este 3, iar apofiza mastoidă de gradul 5. Suprafaţa exerioară a celei din urmă e 
spartă, astfel încât nu s-a putut observa foarte bine nivelul de dezvoltare a reliefului său. 

Apare un fragment de parietal şi frontal, al cărui segment de sutură coronară nu concordă cu 
cel reconstituit. Sutura este de dimensiuni mai mari, deşi oasele au culoare asemănătoare. În mod 
cert, această porţiune de os nu a aparţinut individului din mormânt, ajungând din întâmplare 
împreună cu acesta. 

Se păstrează şi un malar, nu prea robust, cu relief mijlociu dezvoltat Mandibula se află în 
stare fragmentară. Deoarece lipseşte o porţiune din ramul orizontal, situată între incisivul lateral 
stânga şi primul molar dreapta, este greu de reconstituit, deşi există puncte de legătură în partea 
bazală a mandibulei. Ea are o robusticitate medie. Mentonul este de formă piramidală, bine 
conturat şi proeminent. Ramul vertical este scurt iar gonioanele lipsesc. Torusul mandibular este 
uşor evidenţiat. 

Din maxilarnl superior există un fragment mic, cuprins între incisivul lateral stânga şi M.2 
de pc aceeaşi parte. Bolta palatină are adâncime mică. 

Mastoida este de gradul 2-3. 
Din scheletul post-cranian provin 1 vertebră cervicală şi 3 dorsale, fragmente de coaste, 

omoplat, falange. 
Oasele hmgi sunt reprezentate după cwn urmează: 2 fragmente din ambele tibii, 2 segmente 

dintr-un femur (capetele proxima} şi distal), condilii femurali fragmentari, 1 humerus aproape 
întreg, lipsindu-i capul humeral, alte 2 mici fragmente de humerus (ambele din diafiză, 1 însă 
dinspre capătul distal), 2 diafize de radius, 2 porţiuni de diafiză a peroneelor, I capăt proximal de 
la radiusul drept, o parte de cubitus cu capătul distal şi celălalt cubitus întreg cu processus 
stiloideus lipsă. Pe hwncrus, relieful deltoidian este bine conturat. 

Diagnoza de sex 
Relieful muscular foarte bine dezvoltat, precum şi  robusticitatea oaselor indică cu 

certitudine apartenenţa individului la sexul masculin. 
Diagnoza de vârst.ă 
Gradul de închidere a suturilor, precum şi aspectul substanţei spongioase din oasele lungi ar 

putea constitui argumente pentru a afirma că individul analizat făcea parte din categoria matură. 
Prezenţa molarului 2 de pe maxilarul superior a făcut posibilă o estimare mult mai exactă. Astfel, 
după schemele dentare, vârsta poate fi apreciată astfel : Lovejoy 35-40 ani, Zubov 35-40 ani; 
Brothwell 25-35 ani. Deci, vârsta probabilă este de circa 35 ani. 



DATE ANTROPOLOGICE ALE SCHELETELOR DE LA STOLNICENI 539 

Talia, calculată prin cele trei metode utilizate în România (Manouvrier, Trotter şi Gleser, 
Bach şi Breitinger) a dat o medie de 1 590 cm, încadrându-se în categoria mică pentru un individ de 
sex masculin. 

Tipologie 
Există elemente, cum ar fi aspectul mandibulei şi relieful cranian, care pledează pentru 

atribuirea scheletului studiat la tipul nordoid, cu elemente mediteranoide (de ex. talia). 
T. 2 M. 4A - Craniul este gracil, toate oasele sale fiind reprezentate. Totuşi, fragmentele nu 

au permis decât reconstituirea unei porţiuni din calotă. Nu apar dinţi sau fragmente de maxilar 
superior. Există un fragment din ramul orizontal al mandibulei din hemiarcada stângă, fără alveole 
dentare, cu aspect gracil. 

Scl1eletul post-cranian 
Oasele lungi, cu o robusticitate mai accentuată decât a craniului sunt reprezentate astfel: 

femurele (în proporţie de 2/3, ambele cu capătul proxima!), 2/3 din tibia dreaptă, în porţiunea 
dinspre capătul proxima!. Apare şi circa jumătate dintr-un humerus, cu capătul distal parţial spart, 
precum şi un alt capăt distal humeral parţial fragmentar. Din bazin există o parte din ilion, cu 
suprafaţa articulară păstrată parţial, precum şi o parte a osului cu cavitatea acetabulară. S-au găsit 
şi fragmente din vertebre. 

Singurele măsurători au putut fi executate pe femure: 
- femurul drept - diametml antero-posterior superior 22 mm; 
- femurul drept - diametrul transversal superior 3 1  mm; 
- femurul stâng - diametrul antero-posterior superior 21mm; 
- femurul stâng - diametrul transversal superior 3 I mm. 
Indicele de platimeric a femurelor arată că ambele oase aparţineau categoriei hiperplatimere. 
Diagnoza de sex 
Aspectul oaselor, în special al celor craniene, indică sexul feminin al individului analizat. 
Diagnoza de vârstă 
Substanţa spongioasă relativ rarefiată din oasele hmgi ne permite să considerăm că scheletul 

aparţine unui matur avansat, având probabil 50-60 ani. 
Din punct de vedere tipologic, există în mod cert elemente mediteranoide, însă, acestea sunt 

în amestec fie cu cele de tip nordic, fie protoeuropoide. Din lipsa unor indicii suplimentare, nu 
putem însă stabili despre care dintre ele este vorba. 

Oasele scheletului unlan au fost depuse în groapă împreună cu un fragment de omoplat de 
animal. 

T.2 M. 4B - Tot alături de individul înmormântat în T2.M.4A, s-au găsit 2 temporale, 
aparţinnd unui copil de vârstă infans l Procesul lor mastoid este de gradul 1 .  

T. 2 M. 5 - Craniul este fragmentar, fiind reprezentat doar printr-o porţiune de parietal, cu 
pars lambdica şi obelica a suturii sagitale, ambele aproape obliterate, apoi cu pars media a suturii 
lambdoide, aceasta fiind parţial închisă. S-a mai găsit şi un fragment de occipital, cu regiunea 
nucală. Protuberanţa occipitală externă este 2. Liniile nucale sunt bine evidenţiate. În partea 
superioară fragmentul are o porţiune din pars lambdoidea a suturii lambdoide care este aproape 
complet închisă. Se remarcă grosimea destul de mare a osului parietal. Nu există dinţi păstraţi. 

Scheletul post-cranian - Apare un segment de hwnerus, cu capătul distal parţial fragmentar. 
Spre deosebire de femure, acesta nu este prea robust, iar relieful său muscular nu este prea bine 
evidenţiat. 

S-au găsit fragmente de femur, cu capetele proximale robuste, cu trohanter 3, creastă şi şanţ 
trohanterian. Linia aspră este foarte bine dezvoltată. S-au păstrat, de asemenea, şi capetele distale 
ale oaselor amintite. 

Singurele măsurători care au putut fi efectuate sunt: 
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- femurul drept - diametrul antero-posterior superior 26 mm; 
- femurul drept - diametntl transversal superior 3 1  mm; 
- femurul stâng - diametrul antero-posterior superior 26 mm; 
- femurul stâng - diamernl transversal superior 3 1  mm. 
Ambele femure erau de tip platimer. 
Diametrul transversal al capului femural drept, singurul păstrat în întregime, măsoară 

4,8 cm, iar diametrul vertical este 4,9. Se păstrează şi porţiunile de diafiză cu capetele distale ale 
femurelor, lipsind însă zonele de legătură, care să permită reconstituirea osului. 

S-au păstrat şi fragmente mici de coaste, precum şi o jumătate de vertebră cervicală. 
Diagnoza de sex 
Robusticitatea oaselor, precum şi inserţiile lor puternice sunt argumente în favoarea 

atribuirii individului amintit la sexul masculin. 
Diagnoza de vârstă 
Cu siguranţă, scheletul a aparţinut unui matur avansat (50-60 ani). 
Nu dispunem de elemente suficiente pentru stabilirea tipologiei. 
Patologie 
În zona capetelor proximale ale femurului se observă o structură a substanţei osoase care ar 

putea fi determinată de o boală reumatismală (prin calcifiere excesivă în zona colului femural). 
Linia de inserţie a muşchilor crurali este foarte ridicată, ajungând aproape până în dreptul 
trohanterului 3 ,  ceea ce implica o mişcare paranormală a piciorului drept. 

T.2 M.6 (fig. 2-8) - Scheletul acesta s-a conservat în bune condiţii, permiţând efectuarea 
tuturor măsurătorilor antropometrice. Craniul păstrat aproape în întregime, avea suturile obliterate 
într-1m stadiu incipient pe exocraniu, procesul fiind uşor de observat în segmentele C.2, S.3, L.2. 
Pe sutura lambdoidă se distinge un număr mare de oase wormiene, 7 dintre ele fiind localizate pe 
jumatatea stângă a suturii lambdoide şi 8 pe cea dreaptă a acesteia. Craniul aparţine categoriei 
hiperdolicocrane. În norma verticală, el are formă elipsoidă, iar în cea occipitală este "casă". 
Glabella arc gradul 2-3, arcurile supraciliare sunt 1 -2, fosa canină 1 ,  iar malarele lipsesc. Apertura 
pirifom1ă are contur de tip antropin, spina nazală fiind 3.  Protuberanţa occipitală externă este 2, iar 
apofiza mastoidă 3, cu relieful slab dezvoltat. 

Fnmtea este intermediară şi masivul facial eurimetop. Occipitalul are un grad mijlociu de 
curbură şi înălţime mare. 

Bolta palatină are formă hiperboloidă şi adâncime mică. 
La mandibulă, se putea observa că are o robusticitate medie, menton piramidal, bine 

conturat, cu ramul vertical scurt şi mijlociu de lat, gonioane slab evidenţiate şi torus mandibular 
conturat. Zona incisivilor lipseşte. 

Dantura are abraziune oblică. 
Premolarii inferiori şi superiori, ca şi primii molari, au suprafaţa dintelui puternic erodată. 

Unul dintre caninii de pe mandibulă, care a putut fi detaşat din alveolă, avea rădăcină dublă. Tot pe 
maxilarul inferior, molarul 3 de pe hemiarcada stângă nu a erupt, însă aceasta se datorează probabil 
şi lipsei de spaţiu. 

Scheletu/ post-cranian 
Osul coxal drept este aproape întreg, lipsind doar o mică porţiune din ilion, ischion şi pubis, 

în ultimul caz, inclusiv simfiza pubiană, iar cel stâng fiind fragmentar şi incomplet. S-au păstrat, 
de asemenea osul sacral, omoplatul, cu acromionul având formă specifică sexului feminin, coaste, 
calcaneul drept. Oasele lungi au o robusticitate mijlocie. Există 2/3 din cubitusul stâng şi ambele 
capete distale ale oaselor respective. De asemenea, s-au păstrat porţiuni difizare din peroneu şi 
capătul distal al radiusului stâng. Femurul de la piciorul stâng, singurul păstrat, este eurimer. 
Tibiile sunt platicnemice (cea dreaptă 63,89 şi cea stângă 60,00). 



DA TE ANTROPOLOGICE ALE SCHELETELOR DE LA STOLNICENI 54 1 

Diagnoza vârstei 
Suturile craniene indică faptul că individul analizat nu avea o vârstă avansată. 
în ceea ce priveşte dantura, se poate spune că aceasta avea un grad de abraziune III-IV după 

Perier. Vârsta, estimată după schema lui Lovejoy şi Zubov este cuprinsă între 35-40 ani, iar după 
cea a lui Brothwell între 33-45 ani, dând o medie de 35-40 ani. 

Solicitarea mai intensă a unor dinţi (premolarii şi molarii 1 )  arată că uzura acestora a fost 
determinată de statutul ocupaţional al individului. Presupunem că, cel mai probabil, dantura servea 
ca "unealtă" pentru realizarea unor împletituri din curele sau fibre naturale. 

Diagnoza sexulw· 
Caracteristicile craniene, ca si cele ale scheletului post-cranian, cu inserţii musculare nu prea 

puternic dezvoltate, indică apartenenţa subiectului la sexul feminin. 
Statura, calculată după metodele Manouvrier, Trotter şi Gleser şi Bach-Breitinger pe baza 

dimensilU1ilor oaselor lungi (humerus, radius, femur) arc o medie de 1 646,3, ceea ce o încadrează 
în categoria mare a taliilor pentru indivizii de sex feminin. 

Tipologie 
Individul studiat evidenţiază un amestec de elemente nordoide şi mediteranoide. 
Patologie 
Premolarul 2 de pe hemiarcada dreaptă a mandibulei a fost afectat de un proces infecţios 

care a atins şi rădăcina molarului l (abces) (fig. 9). 
Se observă urme de osteoporoză pe craniu şi oasele lungi. 
Dispoziţii rare 
A fost identificat şi un "meplat" prelambdic, cu dimensiunile 2,4 cm pe axul suturii sagitale 

şi 2,6 pe cel al suturii lambdoide. 
Împreună cu scheletul s-au găsit şi câteva oase de animal. 
T. 2 M. 7 -Din craniu s-a găsit circa o jumătate din partea stângă a palatului. Forma pro

babilă a osului amintit este cea elipsoidă. Adâncimea lui este mică. în alveole s-au păstrat numai 
m. l şi m.2, iar m.3 nu a erupt. 

Scheletul post-cranian este reprezentat numai prin 2 fragmente de bazin. 
Diagnoza de sex 
Aspectul oaselor coxale are caracteristici specifice care aparţin sexului feminin. 
Diagnoza de vârstă 
Dantura existentă, a permis stabilirea vârstei pe baza schemelor dentare. Aceasta este 

următoarea: după Lovcjoy 24-30 ani; după Zubov 25-35 ani;  după Brothwell 25-35 ani .  Deci, cel 
mai probabil, vârsta femeii a fost cuprinsă între 25 şi 30 ani. 

T. 2 M. 8 - Scheletul este pastrat în bune condiţii. 
Craniul aparţine unui copil, având oasele subţiri şi friabile. Toate suturile sunt deschise. 

Oasele craniene sunt reprezentate parţial : frontal, parietale, occipital. Există un fragment al 
mandibulei (hemiarcada stângă), cu molarul l de lapte păstrat în alveolă. Se observă şi alveola 
goală a lui m.2, dar fără ca acest molar să fi fost găsit printre oase. Masivul facial nu s-a păstrat, 
lipsind şi oasele scheletului post-cranian. Fragmentul de mandibulă este cuprins între incisivul 
lateral dreapta şi m.2 stânga. El este gracil, măsurând la id-gn-20. Înălţimea în dreptul găurii 
nutritive este 1 8, iar grosimea în acelaşi punct este de 9 mm. Indicele de robusticitate a mandibulei 
este 50. Gaura nutritivă este amplasată în dreptul lui m. l .  

Diagnoza de vârstă 
Pe baza segmentului de mandibulă, la care se păstrează m. l în alveolă, a alveolei lui m.2, ca 

şi a existenţei unei alveole pentru M. l definitiv care nu a erupt până la această vârstă, luând în 
considerare schema lui Ubelaker, putem considera că acest copil avea circa 4 ani. 
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M.9 (şanţul cetăţii) (fig. 1 1 )- S-au recuperat fragmente din frontal Uumătatea stângă fiind 
aproape completă), parietale, temporale, occipital şi două fragmente de mandibulă (herniarcada 
dreaptă). Glabella este de gradul 3-4 şi arcurile supraciliare 2. Masivul facial lipseşte. Apare şi o 
porţiune de mastoidă, cu suprafaţa spartă. Nu există dinţi, cu excepţia celor 2 premolari de pe 
hcmiarcada dreaptă care sunt păstraţi în stare fragmentară, iar molarii 2 şi 3 au fost pierduţi intra 
vitam, alveolele dentare fiind complet obliterate. 

Mandibula are robusticitate mijlocie. Mentonul nu s-a păstrat. Ramul vertical era frag
mentar. Gonioanele lipsesc şi torusul lmandibular este conturat. 

Oasele lungi sunt reprezentate prin porţiuni fragmentare provenind din :  femur, tibie, 
humcms, radius şi cubitus. 

Unul dintre segmentele de femur prezintă urme evidente de oxid de cupru. 
Nu există nici un os coxal. 
Diagnoza de sex 
Robusticitatea scheletului post-cranian, ca şi relieful cranian pledează pentru apartenenţa 

scheletului la sexul masculin. 
Diagnoza de vârs·tă 
Suturile coronară şi sagitală au început să se oblitereze pe porţiunea C.2 şi S.2. Pe baza abra

zim1ii dentare, vârsta a fost stabilită la 30-35 ani (Zubov 25-35, Lovejoy 30-35, Brothwell 25-35). 
Tipologie 
Masivitatea oaselor lungi, arcurile supraciliare şi glabella, indică prezenţa unor elemente 

protoeuropoide. 
La întreaga serie se remarcă o oarecare uniformitate morfologică. Astfel, craniul are aspect 

destul de gracil dar, relieful său este bine conturat la ambele sexe. Scheletul post-cranian este 
robust, cu inserţii musculare puternice. Tipologic, predomină elementele nordoide şi medi
teranoide, cele protoeuropoide fiind mai puţin prezente. Pe de altă parte, variabilitatea indicilor de 
platimerie a femurelor şi de platicnemie a tibiilor arată că indivizii din seria pe care o studiem 
desfăşurau activităţi variate, în care mersul îndelungat pc jos era mai mult sau mai puţin frecvent. 

Tabelul Nr. 1 - Măsurători şi indici ai craniilor de la Stolniceni 

Nr. Martin Măsurători I Indici T. 2 M. 3  T. 2 M. 6  

l g-op 1 69 
8 cu-cu 1 10 
9 ft-ft 96 88 
1 2  ast-ast 1 04 
Indici 

8/1 indicele cefalic 65, l  
9/8 indicele fronto-parietal 86,4 
12/8 indicele parieto occipital transversal 94,5 
48/45 indicele facial superior 88,7 
52/5 1 indicele orbitar 48, 1 
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Tabelul nr. 2 - Valori metrice şi indici ai femurelor din situl de la Stolniceni 

Nr. Martin Piciorul drept T. 2 M. 2A T. 2. M. 4 T. 2 M. 5  T. 2 M. 6  
1 Lung.max. 454 
2 Lung. morf. 452 
6 Diam. ant.-post.m. 28 
7 Dian1. transv. miji. 27 
8 Perim.mijl .  87 
9 Diam. transv. sup. 29 3 1  3 1  29 
I O  Diam. ant.-post. sup. 26 22 26 26 

Indice de pilastrie 103 ,70 
Indice de platimerie 89,66 70,97 83 ,87 89,66 
Piciorul stâne 

9 Diam. transv. sup. 29 3 1  3 1  
1 0  Diam. ant.-post. sup. 26 22 26 

Indice de platimeric 89,66 70,97 83 ,87 

Tabelul nr. 3 - Măsurători şi indici ai tibiilor scheletelor din situl de la Stolniceni 

Nr. Martin Piciorul drept 

Sa Diam. ant.-post. s. 
9a Diam. tr. s. 
l Ob Perim. min. 

Indice de platicnemie 
Piciorul stâng 

Sa Diam. ant.-post. s. 
9a Diam. tr. s. 
l Ob Perim. min. 

Indice de platicnemie 

Stolniccni T.2 M.2 

35 
26 

74,29 

NOTE 

Stolniceni T. 2 M. 6 
36 
23 
73 

63,89 

35 
2 1  
72 

60,00 

Alexandra COMŞA 
(Bucureşti) 

I. Pentm detalii privind rezultatele săpăturilor arheologice v. V. Sîrbu, T. Arnăutu, Incinta fortificam de la Stol-
11icem; f'1lio1111l Hinceşu; Republica Moldova, CAANT, I, Bucureşti, 1 995, p. 378-400. 

2. Pc această cale, le aduc muliumiri domnilor V. Sârbu şi T. Arnăutu, autorii cercetărilor de la Stolniceni, 
pentru materialul osteologic interesant pe care mi l-au pus la dispoziţie pentru studiu. 
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ANTHROPOLOGICAL DATA REGARDING THE SKELETONS 
IN THE GETIC NECROPOLIS FROM STOLNICENI 

(Hînceşti County, Republic of Moldova) 

Summary 

A fortified precinct discovered at Stolniceni (1-lînccşti County - Republic of Moldova) was 
cncompasing a numbcr of tunmli, out of which only no. 2 was partly investigated. The skeletons 
found therc have been anthropologically analyzed, pointing out a rather uniform morphology, with 
the post-cranial skeletons more robust than the skulls. Thc tipology bas shown combinations, either 
of  nordoid and mediterranoid traits, or mediterranoid and nordoid ones. The protoeuropoid 
elements are less representcd. 

LIST OF ILLUSTRATIONS 

Fig. 1 - Stolniceni - T2.M2 - tibia with gnawing marks. 
Fig. 2 - Stolniceni - T2.M6 - skull, norma frontalis. 
Fig. 3 - Stolniceni - T2.M6 - skull, norma occipitalis. 
Fig. 4 - Stolniccni - T2.M6 - skull, norma vcrticalis. 
Fig. 5 - Stolniceni - T2.M6 - skull, norma 111.teralis. 
Fig. 6 - Stolniccni - T2.M6 - mandiblc, frontal vicw. 
Fig. 7 - Slolniccni - T2.M6 - mandiblc, uppcr vicw. 
Fig. 8 - Stolniccni - T2.M6 - mandiblc, latcr�il vicw. 
Fig. 9 - Stolniccni - T2.M6 - dental abcess. 
Fig. I O - Stolniccni - T2.M3 - cranial fragment - frontal vicw. 
Fig. 1 1  - Stolniceni - T2.M9 - frontal bone. 
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Fig. 1 - Stolniceni - T. 2 M. 2 - tibie cu urmă de dinte de animal. 
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Fig. 2 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - craniu, riorma frontală. 

Fig. 3 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - craniu, norma occipitală. 
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Fig. 4 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - craniu, norma verticală. 

Fig. 5 � Stolniceni - T. 2 M. 6 - craniu, norma laterală. 
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Fig. 6 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - mandibula, vedere frontală. 

Fig. 7 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - mandibula, vedere superioară. 
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Fig. 8 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - mandibula, vedere laterală. 

Fig. 9 - Stolniceni - T. 2 M. 6 - abces dentar. 
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Fig. 1 O - Stolniceni - T. 2 M. 3 - fragment de craniu - vedere frontală. 

Fig. 1 1  - Stolniceni - T. 2 M. 9 - frontal. 
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